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ріВень соціального інтелекту як прогностична 
компонента професійної успішності студентіВ 

Стаття висвітлює проблему місця соціального інтелекту в структурі про-
фесійно важливих якостей фахівця. Соціальний інтелект розглядається не 
тільки як основа соціалізації та адаптації в сучасному суспільстві, але і як 
необхідна умова успішного оволодіння професійними навичками. Надано 
результати аналізу моделі, що пов’язує соціальні складові інтелекту сту-
дентів, що здобувають вищу освіту, та успішності їх навчальної діяльності 
(як квазіпрофесійної) з очикуваною професійною успішністю. Підкреслено 
глибоку значимість включення в процес освіти і підготовки фахівців (осо-
бливо сфери «людина — людина») компонентів, що стимулюють розвиток 
соціального інтелекту. 
Ключові слова: соціальний інтелект, професійно важливі якості, фахівець, 
психолог, успішність. 

Постановка проблеми. Соціальна реальність висуває на передові по-
зиції професії, що вимагають від людей підприємливості, ініціативності 
та соціальної компетентності. У зв’язку з цим все більш актуальним стає 
компетентнісний підхід до підбору, навчання і розстановки кадрів. Це 
дозволяє розглядати соціальний інтелект не тільки як основу соціалізації 
та адаптації в сучасному суспільстві, але і як необхідну умову успішного 
оволодіння професійними навичками фахівця та адаптації в професійному 
середовищі. 

Уявлення про соціальний інтелект в зарубіжній психології дані в робо-
тах Г. Айзенка, Г. Гарднера, Дж. Гілфорда, Г. Оллпорта, М. Салливена, 
Р. Стернберга, Е. Торндайка та ін. Серед вітчизняних вчених слід виділи-
ти Н. А. Амінова, Ю. Н. Ємельянова, Н. А. Кудрявцеву, Е. Л. Носенко, 
Л. І. Уманського, О. І. Власову, якою вперше проведено системне дослі-
дження онтогенетичного розвитку соціальних здібностей особистості як ба-
зового психологічного потенціалу забезпечення її ефективного розвитку та 
самореалізації в сфері суб’єкт-суб’єктних взаємин. 

Актуальність проблематики обумовлена   тим, що практично відсутні ро-
боти, які висвітлюють роль даного феномена в процесі становлення фахів-
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ця. Експериментальних досліджень у цій області соціального інтелекту 
явно недостатньо. У багатьох роботах як вітчизняних, так і зарубіжних 
психологів як основний предиктор успішності будь-якого виду діяльності 
досі розглядається загальний інтелект (наприклад, теорія однофакторного 
інтелекту («теорія g») Ч. Спірмена). Однак спираючись на роботи таких 
дослідників інтелекту, як Дж. Гілфорд, Г. Гарднер, Р. Стернберг, можна 
стверджувати, що інтелект — це багатовимірна структура, складові ча-
стини якої можуть неоднаково корелювати з успішністю в різних видах 
діяльності. 

Для прогнозу успішності майбутнього фахівця існують критерії, які ви-
являються через діагностику професійно важливих якостей, проте до тепе-
рішнього часу в перелік діагностованих якостей не включена діагностика 
соціального інтелекту. 

Так, вимоги до особистості практикуючого психолога щодо його про-
фесійної діяльності в психологічній літературі представлені у вигляді 
списків професійно важливих якостей (ПВК), але ніхто не розглядав со-
ціальний інтелект як один з критеріїв професійного відбору майбутнього 
психолога-фахівця за допомогою професійної орієнтації. На даний час міс-
це соціального інтелекту в системі професійно важливих якостей психоло-
га не визначено, хоча ділова та міжособистісна комунікація є професійною 
функцією і займає до 90 % його робочого часу. Звичайно, для психолога 
соціальний інтелект не є єдиним критерієм професійної придатності, а слу-
жить професійно важливою якістю для психолога-практика і є необов’яз-
ковим для психолога-теоретика. 

Саме тому дослідницька проблема роботи полягає у вивченні феномена 
соціального інтелекту як прогностичної компоненти успішності професій-
ної діяльності студентів. 

Розробка даного питання так само актуальна потенційною можливістю 
прогнозування успішності трудової діяльності на стадії професійної підго-
товки, що в свою чергу обумовлено потребами самого освітнього процесу. 
Сучасна система професійної освіти повинна орієнтуватися на таку органі-
зацію роботи, при якій стає можливою не тільки актуалізація потенційно-
го стану рівня соціального інтелекту майбутнього фахівця, а й формування 
вже в ході навчання у вузі основних змістовних і динамічних характерис-
тик конструктивної спрямованості розвитку здатності до ефективної між-
особистісної взаємодії та успішної соціальної адаптації. 

Мета статті — надати результати прогностичних можливостей соці-
ального інтелекту студентів, які обрали своєю спеціальністю психологію. 

Результати дослідження. Дослідження проводилося на базі Одесько-
го національного університету імені І. І. Мечникова. Вибірку склали 50 
студентів віком від 20 до 24 років, які були поділені на дві підгрупи. 
У першу підгрупу увійшли 25 осіб, що навчаються в рамках спеціалізації 
«магістр», у другу підгрупу увійшли 25 осіб, що навчаються в рамках спе-
ціалізації «спеціаліст». 

У роботі використовувалися методика «Соціальний інтелект» Дж. Гіл-
форда і О. Саллівена, культурно-вільний тест на інтелект (CFIT) Р. Кетте-
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ла, метод експертних оцінок на основі методики «Особистісний диферен-
ціал» Ч. Осгуда. 

Оскільки випробовуваними були студенти психологічного факультету, 
то розглядалася успішність їх навчальної діяльності, як квазіпрофесій-
ної, шляхом зіставлення сесійних оцінок студентів та експертних оцінок 
успішності їх навчальної діяльності. 

Для багатовимірного аналізу була визначена загальна модель дослі-
дження (рис. 1). 
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метр відносно інших показників, був застосований метод головних компо-
нент — один з методів дослідження структури і зниження розмірності про-
стору змінних. Призначено для лінійного перетворення великої кількості 
вихідних змінних, що корелюють між собою, у кілька некорельованих по-
казників, що полегшує подальший аналіз даних. Стратегія використання 
передбачає, що діагностичну модель можна створити шляхом апроксима-
ції геометричної структури множини об’єктів в просторі вихідних ознак. 

Результати надані у візуальному представленні. На рис. 2 представлена   
близькість показників інтелекту у психологів-магістрів і психологів-спеці-
алістів. 

Беручи до уваги структуру соціального інтелекту, представлену в моде-
лі Дж. Гілфорда, можна сказати, що магістри та спеціалісти розрізняють-
ся за способами реалізації соціальних компетенцій. 

Здатності передбачати наслідки поведінки у спеціалістів краще. Здат-
ність передбачати наслідки поведінки на основі аналізу реальних ситуа-
цій спілкування передбачає можливість розпізнавання почуттів, думок, 
намірів учасників комунікації. Такі люди вміють орієнтуватися в невер-
бальних реакціях учасників взаємодії і знання нормо-рольових моделей і 
правил, що регулюють поведінку людей. 
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На рис. 3 представлена   близькість показників інтелекту для встигаю-
чих та відстаючих студентів. 

Беручи до уваги структуру соціального інтелекту, представлену в моде-
лі Дж. Гілфорда, можна сказати, що такі студенти розрізняються за спосо-
бами реалізації соціальних компетенцій. 

Встигаючі студенти більш здатні розпізнавати невербальні реакції. Крім 
того, рівень розумових здібностей (культурно-вільного інтелекту) у них 
вище. Відстаючі студенти більш здатні розуміти логіку розвитку ситуацій 
спілкування. За іншими характеристиками відмінності незначні. 

Невербальні реакції включають в себе міміку, жести, пози та інші еле-
менти експресії. Можна припустити, що тут на розвиток соціального інте-
лекту відкладає відбиток професійно-орієнтоване навчання. Що стосується 
переваги відстаючих, то очевидно, що прагнення не бути відрахованими з 
ВНЗ робить їх більш чутливими до ситуацій поведінки. Шляхом логічних 
умовиводів вони можуть добудовувати невідомі, відсутні ланки в ланцюзі 
цих взаємодій, пророкувати, як людина поведе себе надалі, відшукувати 
причини певної поведінки. 

На рис. 4 представлена   близькість експертних оцінок для магістрів та 
спеціалістів. 

Не всі оцінки експертів носять фактичний характер, але все ж деякі 
оцінні прикметники відносяться до певної групи. Так, найчастіше педаго-
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ги вважають спеціалістів чуйними, але такими, що несправедливо реагу-
ють на навчальні взаємини з педагогами, та нещирими. 6 
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студентів діаметрально протилежні, але якщо брати до уваги «середняч-
ків», то чітка диференціація проходить за категоріями «черствий-чуйний», 
«справедливий-несправедливий», «чесний-нещирий». 

Експерти, характеризуючи успішних, частіше застосовують оцінки 
«справедливий, чесний, але черствий». Це в більшості своїй збігається з 
характеристиками магістрів, які і складають більшість добре успішних 
студентів. 

Невстигаючих студентів експерти оцінюють як несправедливих, нещи-
рих, але чуйних. Емоційні характеристики збігаються з характеристиками 
фахівців, оскільки більшість середньо- і неуспішних — це фахівці. 

Висновки. Підводячи підсумки даного аналізу, можна сказати, що: 
1. Соціальний інтелект досить добре розвинений у всіх студентів-пси-

хологів, оскільки є професійно-важливою якістю психолога. Але є пев-
ні відмінності в його характеристиках. Академічна психологія припускає 
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переважну чутливість до вербальних реакцій, оскільки в основі виробле-
них реакцій лежить слово. Практична психологія припускає чутливість 
до невербальних реакцій, оскільки практична психологія орієнтована на 
безпосередню взаємодію «людина-людина». 

2. Високий інтелект припускає гарну навченість, тому у успішних сту-
дентів інтелектуальні здібності вище. Що стосується переваги відстаючих 
студентів в передбаченні ситуацій (фактор соціального інтелекту), то оче-
видно, що прагнення не бути відрахованими з ВНЗ робить їх більш чутли-
вими до ситуацій поведінки. 

3. Експерти, характеризуючи успішних, частіше застосовують оцінки 
«справедливий, чесний, але черствий». Це в більшості своїй збігається з 
характеристиками магістрів, які і складають більшість добре успішних 
студентів. Невстигаючих студентів експерти оцінюють як несправедли-
вих, нещирих, але чуйних. Емоційні характеристики збігаються з харак-
теристиками спеціалістів, оскільки більшість середньо- і неуспіваючих — 
це фахівці. 

Перспективи подальшого дослідження. Діагностика встановленого 
кола професійно важливих якостей психолога може бути використана для 
прогнозування успішності навчання та професійної діяльності майбут-
ніх психологів. При розробці навчальних планів профільних факультетів 
психологічних вузів можуть бути враховані професійно важливі якості і 
властивості особистості фахівців в даній області і розроблені курси, спря-
мовані на розвиток у студентів спеціальних здібностей, що впливають на 
ефективність консультативної діяльності. 
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УРОВЕНЬ СОЦИАЛЬНОГО ИНТЕЛЛЕКТА 
КАК ПРОГНОСТИЧЕСКАЯ КОМПОНЕНТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ 
УСПЕВАЕМОСТИ СТУДЕНТОВ 

Резюме 
Статья освещает роль социального интеллекта в структуре профессионально 

важных качеств специалиста. Социальный интеллект рассматривается не только 
как основа социализации и адаптации в современном обществе, но и как необхо-
димое условие успешного овладения профессиональными навыками. Представлены 
результаты анализа модели, связывающей социальные составляющие интеллекта 
студентов, получающих высшее образование, и успешности их учебной деятельно-
сти (как квазипрофессиональной) с ожидаемой профессиональной успешностью. 
Подчеркнута глубокая значимость включения в процесс образования и подготовки 
специалистов (особенно сферы «человек-человек») компонентов, стимулирующих 
развитие социального интеллекта. 

Ключевые слова: социальный интеллект, профессионально важные качества, 
специалист, психолог, успешность. 
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THE LEVEL OF SOCIAL INTELLIGENCE AS A PREDICTIVE 
COMPONENT OF PROFESSIONAL SUCCESS OF STUDENTS 

Abstract 
The work is devoted to the social intelligence as the psychological characteristics 

of the individual and his professional competence by vocational training in the sphere 
of «human-human». The purpose of this paper to present the results of studies of 
prognostic features of social intelligence of students who have chosen the specialty 
psychology. 

We used the method of «Social Intelligence» G. Guilford and O. Sullivan and meth-
od of expert assessments. Because the subjects were students, considered the success 
of their training activities as paraprofessionals, by comparing their session grades and 
expert evaluations of the success of their learning activities. 

The findings suggest that for the psychologists the social intelligence is not a sin-
gle criterion of suitability, and has a certain differentiation. Academic psychologists 
(Masters) is more typical sensitivity to verbal reactions, because the basis of verbal re-
sponses is the word. Applied Psychology (professionals) suggests sensitivity to nonver-
bal reactions as practical psychology is focused on the direct interaction of man-man. 

Diagnosis of specified range of professionally important qualities of the psychol-
ogist can be used to predict the success of the education and training of future psy-
chologists. 

Key words: social intelligence, professional-important qualities, a specialist, a psy-
chologist, success. 
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